

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 68

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre 750

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6474 ALICANTE Miércoles 23 de Noviembre de 1931

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

DEL MOMENTO. POLITICO

La reorganización de la justicia

Por N E M O

Largos y empeñados debates ha costado la nueva estructura que habrá de darse a los organismos judiciales para que actúen de acuerdo con el espíritu democrático en que ha de estar inspirado el nuevo Código fundamental que están elaborando las Constituyentes.

No son de extrañar el calor y apasionamiento desplegados en su discusión por los diversos sectores de la Cámara y aún por diputados de ideas afines. Lo trascendental del asunto justifica el empeño con que se ha tomado y hasta podría explicar la adopción de actitudes que fundadas en otros motivos de menor importancia, son de todo punto indefendibles.

No parece sin embargo que el gran público haya seguido con mucha atención la marcha de los debates y contrasta esta indiferencia en tan capital asunto con el interés puesto en el desarrollo de otras discusiones sobre temas que en comparación con el de que nos ocupamos eran de importancia secundaria.

Y es lástima que haya ocurrido lo que lamentamos porque ello es síntoma de inconsciencia o frivolidad en la opinión pública que no se siente atraída más que por lo espectacular o ruidoso y en cambio desdén aquellas cosas fundamentales en toda sociedad bien organizada.

Porque puede una nación ser materialmente débil; puede ser su economía pobre; sus fuerzas militares inferiores a las de los demás pueblos; su comercio menos desarrollado que el de otros países y todo lo más que de todas las circunstancias expuestas puede resultarle es que haga un papel obscuro en el concierto mundial, pero si la vida interna de esa nación se conduce con arreglo a normas de justicia, será moralmente fuerte porque llevará dignamente su mediocridad, al paso que por poderosos que sean los medios de que disponga, por ingentes las riquezas que posea, si su régimen interior está basado en la injusticia, no tardará en caer en la corrupción y el envilecimiento, causas máximas de ruina de los pueblos, que como un político monárquico sentenció en célebre frase «no perecen por débiles, sino por viles».

Otra vez más la pureza de los principios ha quedado sacrificada a las exigencias de la dura realidad. Lo ideal ha cedido el terreno a lo utilitario. La parda filosofía de Sancho ha vencido a las elevadas quimeras de Don Quijote. Uno de los más simpáticos postulados de la democracia ha sido preciso sacrificarlo en espera de mejor ocasión. ¿Cómo ha de ser! Hay que rendirse sin embargo, por mucho que los lamentemos a la fuerza de las casísticas razones que se oponían a su práctica. No hay justicia gratuita. Es decir, para muchos, para la mayoría de los españoles, no habrá justicia. Todo aquél a quien sus medios pecuniarios le permitan salvar los aranceles judiciales, que como muralla de la China impiden el acceso a los templos de Themis, no dispondrá de otro consuelo que el de formar en las filas de los bienaventurados, ya que perpetuamente quedará con su hambre y sed de justicia. Y si no puede haberla para todos, si no hay equidad en su distribución, si su acceso está vedado sea por las razones que sean para uno solo de los que de ella hayan de menester, no cabe duda que no se cumplen los postulados peculiares de tan excolesa institución, ni los esenciales de toda democracia.

Se ha argüido como razón especial para negar la gratuidad de la justicia, los enormes gravámenes que la implantación de tal beneficio acarrearía a los presupuestos, ya que aumentaría considerablemente el número de pletenantes dejando al par de contribuir los que actualmente litigan, en su mayoría ricos, que en definitiva vendrían a ser los beneficiados. No deja de tener fuerza el argumento, sobre todo haciéndonos cargos del agobio de gastos que pesan sobre el presupuesto. Pero esa razón no puede tener nunca más que un valor circunstancial y nunca en ella puede fundarse un principio. Es de una inmoraldad profunda, mirase como se mire, que el servicio judicial haya de constituir una renta para el Erario. La justicia no debe distinguirse entre pobres y ricos y caso de hacer algún distinguo más razones hay para mirar con benevolencia al desposeído que al tenedor de riqueza, aunque no sea más que por la consideración de que la injusticia suprema, compendio y síntesis de todas las demás, es la de que

la distribución defectuosa de las riquezas permita que haya desheredados de la fortuna.

Se dirá que la ley previsora otorga medios de litigar gratuitamente al pobre, pero los preceptos que tales recursos establecen más semejan un rasgo de humorismo del legislador que un propósito serio de equidad. Si, el pobre puede litigar gratuitamente. En esta gratuidad no entran los honorarios de abogados y procuradores, bastantes de por sí a imposibilitar todo litigio a quien no posea abundantes recursos—, pero ¿quiénes son los pobres ante la ley? Muy solemnemente lo especifican sus sabios preceptos. Lo son todos aquellos que no cuenten con ingresos superiores al jornal de un bracero. En una palabra, todos aquellos que bien poca cosa tienen que poner en litigio. En cambio todo aquel ciudadano que cuente con ingreso medio siquiera de ocho pesetas al día si tiene que utilizar la balanza de Themis, apronte varios miles de pesetas por sí acaso y si no dispone de ellas consuélese pensando en la justicia de ultratumba, porque en esta vida no le quedará otro recurso que el de tascar el freno de su impotencia.

Nos permitimos creer que adoptando un criterio ecléctico en las leyes complementarias que se habrán de dictar, pudieran mitigarse los efectos de esta iniquidad fundamental. Pase que paguen los ricos sus litigios, pero ampliense los estrechos límites fijados para la pobreza legal y para aquellos que los rebasen sin ser ricos, ni siquiera acomodados, establezcase un arancel judicial reducido y en proporción con los ingresos con que cuenten; así se armonizaría en lo posible un postulado democrático con las exigencias de la realidad y ya que no fuera una solución perfecta, por lo menos sería mejor que la adoptada, que en fin de cuentas sigue consagrando un privilegio en pugna con la esencia de la institución judicial.

De otros muchos aspectos de la cuestión se podría tratar, pero para no hacer interminable este trabajo, solo mencionaremos hoy uno interesantísimo y es el que afecta a la responsabilidad de los funcionarios del orden judicial por las resoluciones que dicten. Es esencialísimo para el buen funcionamiento de la institución que aquellos disfruten la máxima independencia en todos los aspectos. Todo cuanto se haga por rodearlos de prestigio será poco. Pero es también necesario que todas estas prerrogativas no se conviertan en abusivo privilegio y para ello es preciso que a las mayores garantías de independencia correspondan las máximas responsabilidades no solo por prevaricación sino por error manifiesto. En la forma que la actualidad están redactadas las leyes es muy difícil, por no decir imposible la exigencia de responsabilidades por fallos arbitrarios. Ni hay quien se arroje a tal empresa, ni se encuentran togados con el tesón suficiente para encargarse de las querrelas. Por eso la existencia de un organismo superior, desligado en absoluto de todo compromiso político o de clase, al que se acudiera en caso de agravio y actuara de oficio, sería de suma conveniencia, así como la modificación profunda de todas las actuales leyes de procedimientos abreviando trámites, estableciendo la única instancia, dejando únicamente la apelación ante el Tribunal Supremo y separando en absoluto en los Juzgados la parte civil de la criminal, que estarían a cargo de jueces distintos. De esta forma se simplificarían las actuaciones, se activaría la resolución de los asuntos consiguiendo un mejor funcionamiento del mecanismo judicial, y se alcanzaría con ello un mayor prestigio para la institución.

N E M O

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Díaz Moreu 87
Consultas de 9 a 12
y de 3 a 7
ALICANTE

Lea usted El Luchador

MARCELINO DOMINGO, EN ALICANTE

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA LLEGARA EL VIERNES A NUESTRA CIUDAD, PARA CELEBRAR UN ACTO POLITICO

Nuestro ilustre amigo el ministro de Instrucción Pública, personalmente ayer, cuando ya teníamos cerrada nuestra edición, nos comunicó su propósito de estar el próximo viernes en Alicante, satisfaciendo así en parte sus deseos de siempre y más acentuada mente desde que se instó la República. Don Marcelino Domingo, quizá por la efusión del afecto que aquí se le guarda, captado por el carácter alicantino cordial y acogedor, obligado por la fe que en la defensa del ideal puso siempre esta tierra, seducido por las bellezas naturales de este rincón levantino, tuvo siempre preferencias muy destacadas por Alicante, que aquí se le agradecieron honda y fervorosamente.

Haciendo un breve descanso en su labor, el viernes llegará a nuestra ciudad y por la noche, en uno de los locales públicos más amplios, dará una conferencia política, que ha de ser muy interesante, ya que unas recientes declaraciones suyas han dado preferencia en la atención política a las normas y a las orientaciones del partido radical-socialista.

Acaso en este mismo periódico, se precise el lugar y la hora del acto que anunciamos, pero desde luego, cuantos afiliados al partido radical-socialista, en la capital y en las localidades de la provincia, deseen asistir al acto, pueden pasar su aviso al domicilio de la Junta Municipal del P. R. S. calle García Hernández núm. 34 (antes San Fernando) donde serán atendidas sus demandas y consultas.

Cuartillas del MAESTRO

VOLTAIRE EN GINEBRA

TRECE AÑOS DESPUÉS

Por ARTURO PERUCHO

Acaban de cumplirse trece años de la rendición de Alemania al imperio republicano francés. Hace trece años que se acabó la guerra llamada grande. ¿Podemos, como europeos, enorgullecernos de lo que ha ocurrido durante este tiempo? ¿Tenemos para creer que han terminado las guerras, que ha nacido del esfuerzo por la paz un mundo mejor? Cándido, el hijo de Voltaire, se frota las manos de satisfacción y repetirá, con su último maestro, el maestro, el doctor Pangloss, que vivíamos en el mejor de los mundos imaginables. Pero Voltaire pensaría muy distintamente.

Voltaire, en Ginebra miraría el gran aparato pacifista que allí funciona, con sus ojos escépticos e irónicos, con aquella mirada fina y punzante con la que atravesó un día, como con una espada, el corazón de Dios. El Palacio de la Sociedad de Naciones, — ¡tan bello, junto al lago! — le parecería un balneario de moda, y de sus labios, atrevidos, hechos para la sutileza penetrante brotaría la frase exacta y mordaz.

No, Voltaire no creería en la Sociedad de Naciones. No se dejaría engañar por la apariencia de estos años de quietud, que no de paz, por lo mismo que no le nacía la fé ante la noticia de un milagro. Así como en el «Diccionario Filosófico» define una bendición diciendo que un señor parte el aire con la mano en dos direcciones que se cruzan, hallaría para la Sociedad de Naciones una frase igualmente terrible. Porque él destruyó la mística de su tiempo y no dejaría de constatar que la Sociedad de Naciones ha nacido de una mística nueva.

El atrevido escritor, no olvidaría un solo momento que la parte del Tratado de Versalles que creó el enorme organismo de Ginebra, nació del puritanismo wilsonian — de ese mismo puritanismo que prohíbe en Norteamérica el placer del vino, tan agradable y tan clásico, de cuyo uso asoma una rosada muestra en la naricilla del veje te regocijado y mordaz. Y por ese origen místico fatalmente extremista — miraría con prevención y con recelo la formidable obra del Presidente norteamericano.

Pero no solo por esto. Voltaire había abundado en la Historia, y en su calidad de historiador repararía la vida política y social de Europa durante los últimos trece años y se reíría con la risa de Satanás de ese gran estadista que, llevado de su fácil entusiasmo, ha dicho a los cuatro vientos que nunca el mundo había vivido un período tan largo de paz.

«El mejor de los mundos imaginables!» — haría exclamar de nuevo a su personajillo. Y mencionaría maliciosamente la brutal invasión del Rhur perpetrada por Poincaré, la arbitraria ocupación de Renania, la caza de comunistas realizada constantemente por la policía represiva de todos los países, las reparaciones del hambre que han condenado a la miseria permanente a más de media Europa. Se reíría con su risa tintineante de la libertad nacional de los pueblos oprimidos, y haría preciosas pajaritas de papel con los folios de Locarno. Y acaso recordaría malignamente el título de aquella comedia de Shakespeare que se llama «Mucho ruido para nada».

Gran viajero, hombre ávido de cultura y de vida, Voltaire no habría ido a Ginebra sin haberse antes pe-

seado por el Continente. En la película de sus recuerdos aparecería Rusia distinta de la que él vió e historió en su tiempo, marchando en dirección opuesta a la de antes, pero con el mismo espíritu de crueldad y de opresión; una Alemania arruinada y convulsa; unas Repúblicas helvéticas sin luchas de religión, pero en las que la libertad comienza a ser un recuerdo histórico... Y por todas partes, odios latentes, miedos recelos, clarines ensayando sonos bélicos, aceros templados, y una enorme floración de dictaduras sin grandeza. Recordaría haber presenciado un encuentro sangriento entre nacionalistas y comunistas, del que resultaron muertos un niño que jugaba en la calle y una mujer que gastaba sus últimos céntimos en la tienda de la esquina. Recordaría también el obrero que habló, caído de inanición, a la puerta de su casa — un obrero alto, fuerte, que llevaba en sus botas nieve de todos los caminos y en su estómago hambre de todas las latitudes —.

No sentiría conmiseración, porque eso no estaba en su carácter; pero tiraría del cordoncillo mágico y haría gritar a su marioneta predilecta. ¡El mejor de los mundos!»

Y tendría razón. No basta con que durante trece años no haya habido una declaración formal de guerra entre Estados. La guerra entre pueblos ha existido, latente, amenazadora, escondida en las valijas diplomáticas, en los tratados comerciales, en las actas de los Consejos de Administración, en las sesiones de las Bolsas de todo el mundo. La ola de brutalidad que se desató sobre el mundo, y a viene como una amenaza constante, y bastará que brote una chispa invisible en cualquier rincón de la tierra — en los Balcanes como en la Manchuria — para que vuelvan a encenderse en furia los siete flagelos del Apocalipsis.

Voltaire ha pensado todo esto — el que conoció tan bien a los calvinistas — paseando junto al lago de Ginebra. Ha presenciado una sesión de la Sociedad de Naciones, y luego ha ido a reposar al islote de Rousseau, junto a su estatua en bronce. Para quitarse de los oídos el zumbido del último discurso de Briand, se ha puesto a leer un artículo tonante y cínico de León Daudet.

Y el eco de su risa ha patinado sobre la rizada superficie del lago, como si fuera un ave más.

ARTURO PERUCHO

(Prohibida la reproducción.)

Rápida

Consolar al triste es uno de los puros deleites espirituales. Solamente los desalmados pueden desconocerlo.

Hay tristeza en los asilos, en los hospitales, en las cárceles, allí donde son acusados los seres más desgraciados porque no tienen padres, no pueden ser atendidos por sus familiares, son apartados de la sociedad con un estigma infamante que en ocasiones supone una injusticia.

Porque los particulares no acuden frecuentemente a esos centros para practicar con todo desinterés la obra misericordiosa?

En algunos países son cada vez más las señoras que sin afán de proselitismo, haciendo el bien por el bien mismo, visitan a los enfermos pobres



Francia.— La represión del banditismo en Córcega.— Un tipo de viejo corso.

y hospitalizados, a los niños hospitalizados, a los ancianos asilados, y les alientan, les distraen agradablemente, les proporcionan la ilusión de las ternuras familiares. Son también cada vez los hombres que sacrifican distracciones y tertulias casineras para dar a los presos convenientes consejos, buenos libros; para procurar que por la afectuosa persuasión se extingan odios, se despierten los anhelos de regeneración.

Todo esto se hace sin alardes y sin migostera, como cumpliendo una generosa misión de confraternidad humana.

Aquí debe hacerse eso para que los infelices encuentren en su desgracia, algo más efusivo, más cariñoso que la fría caridad oficial, los cuidados mercenarios y la aplicación de rígidos reglamentos.

X.

PARA LAS FIESTAS

LAS REGATAS

Indudablemente, el interés, la lucha, el estímulo de las regatas se intensifican cuanto más populares son ellas. Creemos que la Comisión que anda en la organización de las regatas habrá tenido en cuenta este aspecto y habrá contado con la celebración de regatas populares, — faluchos, bucatas, botes, etc. — dando así entrada en esta fiesta a las clases populares, al pueblo, tan vehemente en todos los aspectos de su intervención. Esto ni es difícil de organizar ni caro de conseguir.

Aparte de la regata de jolas, de esa nacional y de la otra provincial que, probablemente, se organizará, creemos de éxito, y así nos atrevemos a proponer a la Comisión organizadora, esas regatas para el pueblo, de marineros del pueblo, que tripulando faluchos, botes, etc., den animación a la fiesta náutica. Además ganaría en democracia ese festejo, distrayendo a tontos y troyanos.

Por si es viable la idea, ahí está a disposición de la Comisión la que, estamos seguros, ya habría pensado en ello.

¡Jesús, María y José!

EL «AMIGO» DEL CHATO

En España se ha desatado una epidemia de egolatría. No caben en esta democracia los genios literarios, los grandes filósofos, los juriscónsultos eminentes, los caudillos gloriosos... Todos se lamentan de que no les reverenciemos, besando sus juanetes.

El histórico don Jacinto ha exclamado en un arrebato de inconsciencia: «¿Quién pudiera emigrar!»

Le asquea vivir entre jabalíes.

Dice — ¡qué más quisiera él! — que le toman por conspirador, y que en San Sebastián y en Arcachón le violaron la correspondencia.

Don Jacinto sueña con las violaciones.

Si se marcha (que no se marchará), el parrasillo de la cursilería pondrá un crespon de luto; pero las verdaderas musas no llorarán su ausencia porque a las mujeres les agrada otra clase de artistas. Sobre todo a Erato, la siempre enamorada.

Le digo a usted, guardia... Y conste que lo de la violación de la correspondencia es una patraña. O un deseo mal contenido, como el de aquella que preguntaba: «¿Cuándo violan? ¿Cuándo violan?»

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

De la Liga y de la selección

Por ALFONSO R. KUNTZ

Primer día de Liga. He aquí como ya es posible comprobar la marcha de los equipos, con sus mejoras, con sus pérdidas, con sus desniveles. Los Campeonatos regionales apenas sirven para valorar el juego porque el término de comparación no es exacto y está sujeto siempre a las especiales modalidades de cada club, a la tradición de sus choques y a la jettatura de ciertos enemigos. Cuando pesan en la balanza consideraciones locales, enemigas históricas, lo que caracteriza esos encuentros de los eternos rivales, es muy aventurado forjar hipótesis que luego destruye, implacable, la realidad. No digamos cuando se hacen ilusiones ante scores amplios, por los cuales hay aficionados ingenuos que siembran de flores el camino a recorrer a través de una larga y fatigosa temporada. Queridos, no es lo mismo jugar con el Valladolid que con el Athletic de Bilbao, pongamos por ejemplo. Es ahora cuando precisa demostrar la valía de las adquisiciones, la forma del entrenamiento, la moral y el entusiasmo de los equipos. Pero eso, cuando empieza la Liga deben seguirse sus partidos con objetividad, única manera de recoger sus enseñanzas. Todos, públicos, jugadores, directivos, tienen algo que aprender y corregir, mucho más en aquellas regiones en las cuales, el torneo local, por muy mancomunado que sea, no sirvió, en su facilidad extrema, para dar idea cierta y verídica de las propias fuerzas. El torneo ligista, que se aclimató decididamente, tiene esas ventajas porque además da tiempo para enmendar errores e ir poco a poco ganando posiciones si se posee criterio ecuánime y una base positiva de jugadores.

Tal como el caso del Madrid. No hay por qué ocultar que en los incondicionales del campeón del centro el empate del domingo con los bilbaínos ha producido una gran decepción. Habían llegado a pensar en una campaña de éxitos, sin el menor tropiezo, con seguridades de triunfos en todos los terrenos y mucho más en Chamartín. Porque el empate les duele más que por nada por eso, por haber sido en Chamartín. Al dar demasiada importancia a ese detalle implícitamente dudan de su equipo, como si esperasen en la influencia decisiva del ambiente, cuando aquí, en Madrid, la proverbial sensatez del público impide las conaciones que se registran por ahí. Y declinamos que dudan de su equipo porque a un once de categoría no puede dársele ni disminuirse valoración según actúe en este o aquel terreno. En algunos casos circunstanciales, por el estado del piso principalmente y el grado de habituamiento a él que se tenga, sí cabe presuponer influencia en el campo. Pero normalmente si un equipo es de clase puede y debe desenvolverse igual en cualquier ambiente. ¡Menguado estaba el Madrid si así no fuera! Y ¿cómo iban a justificarse sus internacionales?

En esto del empate no hay nada extraño, como decimos, tratándose del Athletic de Bilbao, que sigue tan formidable como el año último. Por sí fuera poco en la actuación del Madrid se dieron circunstancias que si no sirven de disculpa sí de explicación cuando menos. Aparte de que titulares como Esporza, como Olivares, como Prast, estuvieron ausentes, en los presentes hubo grandes anomalías. La defensa internacional, sin ir más lejos, estuvo horrorosa y otro de los fracasados fue nada menos que Hilario, el interior de juego más positivo hasta el momento. Unido a esto la lesión

de Regueiro apenas comenzado el encuentro y el colador del viejo Peña, explicarán porqué la victoria aguardada hubo de transformarse en un empate... y gracias.

Examinemos brevemente los otros resultados. En su casa ganaron dos equipos: el Español y el Arenas. Contundente victoria de los españolistas lograda, es verdad, sobre el club novato, el Valencia, que ascendió de la Segunda División. Los valencianos quedan a la cola en este primer encuentro por ser los que han encajado un tanteo más desfavorable. Resultado, por tanto, absolutamente normal y que acredita como la situación del Español en el campeonato de Cataluña es legítima. La victoria del Arenas es menos expresiva pero tampoco sus rivales, los donostiarros, carecen de experiencia y de veteranía aún con sus filas remozadas. Puede y debe esperarse del Donostia más relieve que en su torneo local.

En terreno adversario ganan otros dos equipos. Uno de ellos, el Barcelona, que no está tan mal como decían, aunque en los de Irún no hayan cuajado todavía esas figuras prometedoras de que nos hablan. La victoria de los santanderinos es más desoladora para el Alavés, pues el Racing no acusa la misma potencialidad que la temporada última. En Vitoria estáj atravesado ese período difícil por el que pasó también el Español y del que nada se opone a que salgan con bien. Siempre que la crisis les permita sostenerse y no descender en el escalafón.

Si pasamos a la Segunda Liga son obligadas consideraciones parecidas. Aquí el equipo situado peligrosamente es el Cataluña. Esa derrota a pies del Murcia confirma su deplorable comportamiento en el campeonato regional ya que los murcianos no son de los que aspiran al éxito final. En cambio, la recuperación iniciada por el Betis se mantiene con la igualdad de Castellón. Vemos como en este grupo donde los equipos ya no son de gran clase, no se den las victorias fuera del propio terreno y solo, repetimos, es el Betis quien logra un punto en esas condiciones. Parege, por el amplio score, que el Sevilla marcha bien, aunque el Celta es de esperar que le devuelva tranquilamente en Balaidos ese escandaloso tanteo. Estimable el triunfo del Deportivo Coruña sobre el Sporting once siempre peligró. Y el aplazamiento del match Oviedo-Athletic viene a aumentar las incógnitas de esta División por tratarse de dos de los equipos llamados a dar más juego.

La imperiosa actualidad de la Liga no quita este apéndice dedicado a tema de tanto interés como el de la selección española. Confirmamos en todos sus puntos las orientaciones expuestas por nosotros en artículo anterior; el equipo, mejor dicho, los expedicionarios, están, de hecho, designados. Mateos, asistió el domingo a Chamartín y aún cuando recata sus juicios hasta después de los entrenamientos oficiales, conocemos sus impresiones después del Madrid-Athletic, cantera fundamental de internacionales.

No le sirvió de mucho el partido. Con Regueiro lesionado enseguida y un Hilario desconocido, que no era el de los informes recibidos por él, los nonnatos interiores no hicieron la exhibición de juego que se esperaba. Defraudó a todo el mundo la pareja



Francia.— La represión del banditismo en Córcega.— El puerto de Alacio, donde han desembarcado el «El-Djem» las tropas y los auto-ametralladoras que combatirán a los bandidos corsos.

Propague El Luchador

Café Colón

Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—

Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

do backs, en una tarde gris, sin decisión, sin seguridad, embarullados casi todo el tiempo. Dos jugadores dieron el do de pecho: Roberto y León. Medio izquierda bilbaino; medio derecha madrileño; ahí están y no hay quien los mueva. Tampoco de Zamora, titular, y de Blasco, suplente, hay que decir nada. Espléndidos ambos.

¿Podrá jugar Chirri? Ha venido a Madrid y él dice que está bien, casi completamente. Todavía la cosa permanece en el aire por esa circunstancia de la lesión de Chirri y por el mal sabor de boca dejado por Hilario el domingo, pero que el canario es muy capaz de hacerlo olvidar en una de sus actuaciones geniales. En los extremos no cabe la duda puesto que apenas hay opción: Ventolrá y Gorostiza. Del medio centro... Eso ya es otro cantar. Hubo el domingo un partido por la mañana en el que jugó Ordóñez de medio centro. Lo vio Mateos y si desconocía sus cualidades para ese puesto apreció en él, como era lógico, un desentrenamiento algo difícil de superar en tan escaso tiempo. La clave, pues, han de darla Gamborena o Soladuro.

Hablando con un inventor

Don Ramón Trincado nos habla de su aparato «GASSOLIN»

Nuestro afán de servir bien a nuestros lectores nos lleva a ocuparnos siempre por complacerlos, de los temas de más latente actualidad, no ya solo de los de carácter político, sino también científico, y en general de cualquier clase que sea.

Ha llegado a nuestros oídos que en Alicante, un hombre laborioso y honrado tras esforzados trabajos, ha conseguido lograr un fructífero resultado como premio a su laboriosidad. Consagrado este hombre a los trabajos que consigo llevan los automóviles y otros medios de locomoción, ha realizado un profundo estudio durante toda su vida de lo que esta especialidad del trabajo humano representa, habiendo llegado a poseer un perfecto conocimiento de todo lo relacionado con la cuestión que nos ocupa.

Este profundo conocimiento le ha inducido a ahondar sus prácticas en esta rama de la industria, y velando siempre por introducir grandes ventajas en ella ha buscado la forma más eficaz para conseguirlo.

El resultado obtenido, después de laboriosos trabajos, es la invención de un aparato encaminado a economizar gasolina.

Es este un invento que ha de producir gran revuelo en la industria del automóvil, ya que en las pruebas realizadas hasta ahora se ha obtenido resultado satisfactorio que bien a las claras han puesto las enormes ventajas que con el mismo pueden aminorar los automovilistas, y a los ojos de la nación se escapa la grandísima importancia que por lo mismo tiene.

Seguramente que el lector se estará preguntando cual es el nombre del hombre que tal invento ha aportado a la Historia de la Industria. Nos creemos en la obligación de darlo ya a conocer: don Ramón Trincado.

Como ya decimos anteriormente es un hombre laborioso, consagrado por entero durante toda su vida a los trabajos que lleva aparejados la industria del automóvil con la que está encariñado, poseyendo uno de los mejores establecimientos de esta clase de los que existen en nuestra capital, que se halla enclavado en la calle de Canalejas.

Despierta en nosotros inmensa curiosidad este invento y nos proponemos conocer en que consiste y cual es de ser su aplicación, con el afán de transmitirlo seguidamente a nuestros lectores, y para conseguirlo solicitamos del señor Trincado una entrevista, unos momentos de charla a no que gustosos accede.

En el momento convenido nos presentamos a él para hacerle cumplir su promesa.

Sonríete como siempre lo está, nos recibe amablemente y se dispone con complacencia a sufrir nuestro interrogatorio.

La sonrisa que en sus labios se dibuja, creemos interpretarla fielmente al decir que es la que en un hombre produce la íntima satisfacción de haber logrado plenamente lo que se proponía.

Una vez entablada la charla pasamos a ocuparnos de lleno al objeto que perseguimos, y así es que preguntamos al señor Trincado:

—¿Cómo y cuando surgió en usted la idea de esta invención?

—Un día se me ocurrió pensar en el excesivo consumo de gasolina que vienen haciendo todos los coches, lo que les origina al propio tiempo una dificultosa carburación que les produce grandes daños, y suponiendo que

esto era altamente perjudicial para los mismos, me propuse encontrar la forma de que al mismo tiempo de economizar gasolina, se lograse un mejor funcionamiento que pudiera producir beneficiosos resultados.

La consecuencia ha sido, como usted ya sabe, la invención de un aparato. Comencé coordinando ideas que se me iban ocurriendo y empecé haciendo trabajos y pruebas.

Esto me ocurrió hará aproximadamente dos años. Sobre este aparato a fuerza de distintas prácticas realizadas en ratos libres, y sacando de un aparato otro, y después de numerosos experimentos necesarios, acabé por fin en llegar a obtener el aparato que necesitaba para terminar con el de invención.

—¿Y cuales son las ventajas que usted se proponía conseguir con la invención de este aparato?

—Las que yo me proponía y creo haber conseguido son muy diversas y a las que yo juzgo de bastante importancia, como son el ahorro de gasolina y aceite, el evitar que el aceite se desparrame como viene ocurriendo y vaya ensuciando y con ello entorpeciendo el motor, y otras muchas, pero como ya la principal es la economía de esencia.

—¿Qué resultados espera usted de sus aparatos?

—No lo espero, ya me lo han dado.

—¿En pruebas o en su aplicación?

—En pruebas efectuadas sobre varias marcas de coches desde el que más consume hasta el que menos.

También se han realizado pruebas en camiones obteniendo tanto en aquellas como en estas un resultado que me ha llenado de satisfacción.

En estas pruebas las he llevado a cabo en Alicante y Madrid, en donde he hecho demostraciones en presencia de numerosas personas competentes en esta clase de asunto, y todas ellas han salido muy bien impresionadas pues se ha logrado alcanzar de un veinticinco por ciento hacia arriba de economía, habiendo habido caso en que el porcentaje de economía ha superado al 30.

—¿Sobre qué marcas ha realizado usted las pruebas, y que resultado ha obtenido?

—La primera que hice, busqué para ello un coche de los de menor consumo y obtuve un Citroen de 10 HP, cuyo consumo es de ocho litros de gasolina a los cien kilómetros de recorrido.

Aplicamos a este coche el aparato y con un litro de gasolina llegamos a recorrer poco menos de tres kilómetros más que si no lo hubiéramos empleado.

Luego efectué pruebas con un Erskine, con el objeto de ver si el aparato le restaba alguna fuerza, y ensayé para este caso un nuevo cálculo no habiendo tenido necesidad de hacerlo, porque obtuvimos una economía considerable. Llevando el aparato completamente abierto vimos que el coche no restaba fuerza ninguna, sino que por el contrario, trabajaba más tranquilo y aún con más nerviosidad el motor.

En esta misma prueba pudimos observar que este coche por su deajuste de motor quemaba una gran cantidad de aceite y continuamente las bujías tenían que ser desmontadas por engrasarse y comprobamos que con el funcionamiento del aparato al mismo tiempo de resultar economizador de gasolina, limpiaba la cámara de explosión y por consiguiente no dejaba

subir el aceite, evitando así el defecto que apuntamos antes.

Antes de decidirme a patentar el invento quise hacer una comprobación exacta ante técnicos en el automovilismo, haciendo entonces pruebas sobre coches Hudson, Chevrolet, Ford, y Citroen, y también en camiones Sauer, Chevrolet, MAG, Dodge y otros, apreciando en todos ellos una economía de esencia que representaba el 25 o 30 por ciento de la que se venía gastando. En varios de ellos todavía obtuvimos una mayor proporción de economía según las distintas marcas.

—Otra de las ventajas que reporta es que no deja subir el aceite a la cámara de explosión, lo que supone una economía en el consumo del aceite y hace que el motor trabaje más tranquilo porque no deja acumularse carbonilla en la cámara de explosión de lo que resulta que la culata se encuentra siempre completamente limpia evitando el continuo desmonte del motor para la limpieza de los pistones.

—¿Es aplicable este aparato a los motores de los aviones?

—Desde luego. Acomodándolos a las exigencias del aeroplano, se podrá colocar uno de mis aparatos en cada motor.

—¿Qué espera usted de su invención?

—Espero que dé un resultado magnífico.

—¿De qué materiales se construyen estos aparatos?

—Es un aparato que está construido de metal niquelado y que se puede adaptar a toda clase de motores a explosión tanto en coches como en camiones. Es de un montaje sencillísimo.

—¿Cuánto tiempo se podrá usar uno de estos aparatos?

—Es de duración eterna. El que se monta en un motor ya está para siempre. No se desgasta que es otra de las economías que hay que tener en cuenta.

—¿Y en qué consiste este aparato?

—El aparato consiste en un aire adicional con una brida especial a flor de metal, montado entre el carburador y la tubería de admisión, de lo que se deduce su funcionamiento, como que principalmente da una entrada de aire puro a los motores que viene a ser en fin una capa de aire que se interpone por encima de los pistones y que inmediatamente por esta brida especial que lleva el aparato pasa al conducto de la gasolina en donde la volatiliza, produciéndose una mezcla completamente rica y en la proporción necesaria para llenar la cámara de explosión. Este aparato va combinado con el mando del acelerador y acciona al propio tiempo que el mismo.

—¿Cuál es su funcionamiento?

—Por medio de un pistón rotativo y un conducto de aire que va a la brida, la cual es vaciada en su diámetro llevando un orificio de entrada del aire por medio de varios canales que son las que sirven para volatilizar la gasolina. Los carburadores no hay que tocarlos para nada.

—¿Cuál será la fábrica y cuál el mercado de sus aparatos?

—Comenzaré fabricándolos en mis talleres de la calle de Canalejas y los colocaré primeramente en Alicante, extendiendo luego el radio de acción a toda España para donde he sacado la patente. En toda la República espero que tendrán aceptación.

—¿A cómo resultará el precio por unidad?

—Con el objeto de que puedan estar al alcance de todos los propietarios de automóviles, se ha buscado la mayor economía también en el precio de venta.

—Así pues, resultará cada aparato por unas setenta o setenta y cinco pesetas, cantidad insignificante si se compara con el ahorro de dinero que supone en la economía de gasolina que se obtiene.

—La construcción ¿será siempre igual?

—Desde luego todos los aparatos son iguales, si bien únicamente se observa alguna pequeña diferencia en lo que respecta a las diversas marcas de motores, pues han de estar adecuados a las exigencias de las distintas fábricas.

—¿Cuándo los lanzará usted al mercado?

—Espero comenzar a montarlos en primeros del próximo mes de diciembre.

—¿Con qué marca ha patentado usted su invento?

—La patente del aparato la he sacado. Lo he patentado con la marca «Gassolin» y he registrado también la marca.

No queremos cansar por más tiempo al señor Trincado que tan amable ha sido para con nosotros al darnos unos momentos de charla agradable, y nos despedimos de él para seguidamente transcribir al público sus palabras.

Tos Catarros Garganta Pastillas Crespo

Arte y artistas

SOLTERO Y SOLO EN LA VIDA Menos retorcimientos de palabras, situaciones más viables, hasta más discretas las risas del público. Así, las risas; porque otras veces son carcajadas. No habría que mirar los carteles... La obra no es de Muñoz Seca, aunque tiene situaciones francamente hilarantes, chistes espontáneos. Claro que en algunas ocasiones, también se proponen los señores Paso y González del Toro, buscando la bufonada, pero con infinitamente menor cantidad.

Lo que sigue igual de admirable es la interpretación de la compañía Ortas. Este mismo gran actor cómico —que es Casimiro Ortas— resplandece más en las situaciones y chistes prudentes, discretos. En el cascabeleo de las frases graciosas, en los chistes de buena ley, sin abusar del retorcimiento, va mejor su genio. Porque si a Ortas se le pudiera quitar mucho de su vis cómica, sería tan buen actor, tan eminente actor cómico, como lo es cuando bordea lo bufo. Ortas, digo otra vez, me gusta más así, en obras como esta de anoche, por ejemplo. Rei francamente anoche, porque gracioso y actorazo estuvo y estará siempre.

Tina Gasco, que anoche pisaba por primera vez el terreno de primera actriz, arrogante y guapa, muy bien, convenciéndome a sí misma de que tiene condiciones para papeles de más altas prestancia. Momentos felices de expresión y siempre dentro de su feminidad encantadora.

Igual de admirable Dolores Cortés como siempre actriz grande, y bien colocada. Mercedes M. Sanpedro, muy bien en Gaby; y los demás, porque todos son actores admirables, cuando ocurre, con esta Compañía, hay una dirección definitiva.

J. P. T. Esta noche se estrena la caricatura superrealista, de Muñoz Seca, «Usted es Ortiz», interpretación destacada de Ortas.

Ortas ha tenido la deferencia de organizar una función homenaje para el autor que, con sus creaciones, contribuyó mucho a su fama de actor. Arnieches que siempre está en la mente de Ortas, al llegar a la tierra madre del sainetero eminente, determinó en este actor el calor de su atención. El viernes tendrá lugar la función homenaje, con «Serafín el Pinturero», adaptada para Ortas como comedia y «El señor Adrián el prano».

Sobre la desaparición del comandante Franco

Barcelona, (teléfono). — El semanario «La Rambla» preguntaba en su edición de anteayer dónde se encontraba el comandante Franco.

Según las noticias publicadas en la prensa de ayer, hace más de tres semanas que salió de la clínica del doctor Trias para vivir en casa de un amigo suyo.

El comandante Franco hace unos días visitó al señor Trias, quien le quitó el vendaje y le dio de alta. Ayer se trasladó a Madrid en avión.

Un acuerdo de la Diputación

Badajoz, (teléfono). — La Diputación provincial ha acordado quitar los nombres de santos con que se conocen las distintas salas de los establecimientos de Beneficencia, sustituyéndolos por números.

La Comisión de Responsabilidades

Madrid, (teléfono). — Los defensores de los encartados en el proceso de Jaca han desistido de interponer apelación y reforma de los procesamientos; pero se ha ordenado la práctica de diversas diligencias.

Se sabe que el criterio de la comisión es no generalizar las sanciones, pues hay algunos casos especiales en los que no se sabe dónde puede comenzar la sanción.

Estos últimos casos se dejarán para el final, pues lo que más interesa ahora es juzgar los casos concretos y de mayor importancia.

Lea usted El Luchador

Un comunista herido

Sevilla, (teléfono). — A mediodía de ayer ingresó en la casa de Socorro del Pardo un individuo que sufría un balazo en la frente.

Se llama Antonio García Gallardo, de 28 años, metalúrgico.

Manifestó que la herida se la causó al sufrir una caída en la calle de Mañana.

A pesar de las apremiantes preguntas que se le hicieron para que confesase la verdad, toda vez que la herida no da lugar a dudas sobre si ha sido causada por arma de fuego, se negó terminantemente a hacer manifestaciones.

Se le han ocupado documentos de procedencia comunista.

Pasó al Hospital, donde continúa vigilado.

El señor Azaña

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha recibido a los informadores manifestándoles que tanto en la Presidencia como en el ministerio había la mayor tranquilidad.

Dijo que marchaba a la Presidencia donde tenía anunciadas numerosas visitas y bastante trabajo le esperaba. También recibió una numerosa audiencia militar.

Informaciones de Gubernación

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gubernación no recibió a los informadores por estar presidiendo una reunión de patronos y obreros de la industria de taxímetros con objeto de llegar a un arreglo que deje solucionado definitivamente el conflicto que se había planteado.

También recibió el señor Casares a una comisión de diputados por Canarias que le visitaron con objeto de encargarle la resolución de asuntos relacionados con las Diputaciones, Mancomunidades y Cabildos, de Canarias.

Los telegramas recibidos de provincias acusan una completa tranquilidad en todas ellas.

Los del Congreso de la madera

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento recibió a una comisión del congreso de la madera que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en el mismo.

También le entregaron un pergamino nombrándole socio de honor de dicho congreso.

La modificación de las plantillas de Correos

Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones recibió esta mañana a los periodistas a quienes dijo refiriéndose a la ley de bases del cuerpo de Correos, que las por el presentado al Consejo de ministros y que ya se ha ocupado de ellas, han sido limadas aunque muy poco, pero que sin embargo, resulta beneficiado grandemente el servicio de Correos.

Desde luego en lo que se refiere a la autonomía administrativa de los servicios, el Consejo ha creído que esto era crear un Estado dentro de otro Estado.

Añadió Martínez Barrios que había recibido la visita de una comisión de la escala administrativa, para rogarle que las plantillas que aun no han sido aprobadas lo sean a la mayor brevedad posible para aplicar con la mayor justicia el decreto de amortización de funcionarios.

El día 28 del corriente mes hará entrega a la comisión que fué designada, del contrato de la Compañía telefónica.

Varias noticias de la Presidencia

Madrid, (teléfono). — A las dos y media de la tarde, abandonó la Presidencia el señor Azaña diciendo a los reporteros que aguardaban su salida, que no había nada de particular que poderles comunicar como cosa noticiable.

Los informadores le interrogaron acerca de si se había efectuado la adquisición del Palacio de la Huerta para residencia del Presidente de la República, a lo que respondió negativamente.

Añadió que se está discutiendo el precio y que se habían recibido además otros ofrecimientos.

pronto esta cuestión porque se acerca la elección de Presidente de la República y no lo vamos a dejar en su casa.

Ayer al llegar a la Cámara me encontré sorprendido por lo avanzado que va el proyecto de Constitución.

Lo único que creo nos hará retrasarnos algo será la discusión de los artículos transitorios, tribunal de garantía, condiciones para la revisión constitucional, el artículo referente a las regiones que quieren volver al sistema central, y además creo que algunos diputados quieren introducir una adición al artículo referente al voto de la mujer.

También hay que hacer la corrección de estilo de los artículos aprobados.

De todas formas se había calculado que terminaría el día 22 de noviembre y como verán ustedes el retraso apenas alcanza una semana.

La Constitución no se si es buena o mala pero se hace con rapidez.

Terminó diciendo que había recibido las visitas de numerosas comisiones.

El señor Largo Caballero comenta sus declaraciones

Madrid, (teléfono). — El señor Largo Caballero manifestó a los reporteros que no está pesados de que continúe la fobia socialista, porque así es como se sabrá en el campo en que cada uno se halla situado.

Sus comentadas declaraciones, ha manifestado, que no las hizo como ministro sino con el mismo derecho que los restantes diputados hablan de las cuestiones políticas relacionada con la actitud de los partidos.

Seguramente que por motivos políticos se ha querido tergiversar el significado de mis palabras, añadió.

Las clases obreras organizadas están dispuestas a defender la República por los medios que se crean necesarios.

La frase guerra civil empleada en sentido figurado no tiene inconveniente el señor Largo Caballero en repetir si es que asusta a la gente.

Añadió que solicita el cumplimiento del compromiso contraído por todo el gobierno respecto a la labor que han de hacer las Cortes.

La Presidencia de la República no interesa a los socialistas y lo juzga improcedente.

El partido socialista está muy distante de querer colocarse en el banco azul.

Si los que creyeron bien que el partido socialista y la U. G. de T. cooperaron a la obra de la República mezclando el barco sufría fatigas para llegar a puerto seguro, ahora lo consideran como lastre y quieren arrojarlo lejos de sí puede que al pasar del tiempo luego se tenga que solicitar otra vez su auxilio y entonces tal vez sea tarde.

Doble crimen EL PUBLICO TRATA DE LINCHAR AL CRIMINAL

Madrid, (teléfono). — En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, en una casa del Paseo de la Dirección, por cuestiones de familia se suscitó ayer una rifa entre Patricia Fernández Martos y Basilia González.

Acudió en defensa de Basilia su hija, llamada Benita Martín.

Un chófer llamado Teodoro Laredo, que era huésped de Patricia, incomodado porque no le dejaban dormir, salió cuchillo en mano, arremetiendo contra Basilia y su hija.

Estas resultaron con varias heridas a consecuencia de las cuchilladas que les propinó el chófer.

El Laredo, después, se refugió en su casa, seguido por una muchedumbre que trataba de lincharle.

El público se estacionó ante su domicilio en actitud agresiva, siendo preciso que acudieran fuerzas de la guardia civil de infantería y caballería para trasladarle al cuartelillo.

El público siguió al chófer, que fué objeto de una pedrea al ingresar en el cuartelillo.

El público quedó estacionado frente a la prisión hasta primera hora de la tarde.

Unas declaraciones de Altonso de Borbón

Paris, (teléfono). — Un periodista ha entrevistado a don Alfonso de Borbón, preguntándole su opinión acerca de la condena impuesta por las Cortes Constituyentes.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o carcasas y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

Sobre la recogida de armas

UN RUEGO AL DIGNO GOBERNADOR DE LA PROVINCIA

Como consecuencia del decreto de la Presidencia del Gobierno de la República, sin ninguna apremiante orden o invitación, de este Gobierno Civil, los ciudadanos alicantinos, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia han acudido a depositar sus armas ante las autoridades respectivas.

Como es natural, el mayor número de armas entregadas es de escopetas de caza. Y a esto precisamente que queremos referirnos, ya que es innumerable el número de cazadores alicantinos que se ha acercado a nosotros para exponernos que, precisamente, cuando la Ley les autoriza para hacer uso de sus aficiones cinegéticas, en plena temporada de caza y de tiradas de pichón, es cuando se les ha privado del arma y de las facultades que les concede la licencia que cada uno de ellos adquirieron legítimamente. Ellos como nosotros, no pretenden discutir los motivos, sin duda justificadísimos en algunos lugares de la Nación, que obligaron al señor Azaña a firmar tan riguroso decreto.

Esta buena disposición de los ciudadanos para acudir a depositar sus escopetas, ha traído consigo que en parajes rurales como las de Alcoraya, Bacarot y Rebollo y algunos pueblos que carecen de Guardia Civil, se vean desamparados ante un posible ataque o evasión de la genit maleante, con grave peligro de los intereses de aquellos pacíficos vecinos.

Y ya sabemos que las escopetas en las casas de campo no las tienen sus habitantes para privar de la existencia a nadie... no; las necesitan para dispersar a los ladrones, solamente.

Por otro lado, la provincia de Alicante y su capital tienen bien demostrado su republicanismo. Es seguro que Alicante no ha dado motivos para la publicación del tan repetido decreto.

Y dicho todo esto, el ruego que nos permitimos dirigir al digno Gobernador de la Provincia de Alicante consiste en lo siguiente:

Que puesto que el mismo decreto que dispone la caducación de las licencias, deja en libertad a los gobernadores de provincias para conceder permisos especiales que sustituyan a aquellas licencias caducadas fatalmente, que se proceda a autorizar a todos aquellos cazadores que se encontraban en un todo dentro de la Ley, previa devolución de sus escopetas. Casos como este que solicitamos de la autoridad gubernativa se han puesto en práctica en Valencia (donde las tiradas de la Albufera no se han interrumpido) Zaragoza, Murcia etc. y en Madrid ya se está procediendo a la devolución de las escopetas de caza recogidas.

Y cuando mayor rapidez se emplee en ello, el beneficio que se hará a los ciudadanos cazadores será más grande, pues seguramente por insuficiencia del local donde se hallan depositadas en este Gobierno Civil, van a quedar muy pocas escopetas que no sufran desperfectos.

2

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 30 CONCIERTO por el eminente tenor FLETA

Acompañado al piano por PILAR CAVERO Se despachan localidades en Contaduría

Hacia mucha falta

Despacho Central

En la antigua Plaza del Progreso, se abrirá, en breve, un despacho Central de ferrocarriles. Esto, así tan sencillamente dicho, es una de las mejoras que Alicante hace años de mandaba y que nadie se atrevía a solicitar o que no podía conseguirse.

José María Conca, identificado con su negocio de transportes, ha conseguido ese Despacho Central que tan útil ha de ser para el comercio. Los pequeños bultos que antes había que ir a facturar y retirar de la estación, ahora podrán ser despachados en este Despacho Central instalado en la antigua Plaza del Progreso.

Nuestra enhorabuena al señor Conca y al comercio y al mismo Alicante, prestigiado como se debía por la consecución de este Despacho Central de Ferrocarriles de M. Z. y A.

Del Campello

Nonbramiento acertado

Por una gran mayoría de votos ha sido elegido presidente del Círculo Republicano Radical Socialista de Campello, don Marcos A. Vaello Galiana.

Cordialmente felicitamos por tan merecida distinción al señor Vaello; quien por su entusiasmo y rectitud merece ocupar los más destacados puestos, pues desde ellos coopera siempre, muy eficazmente, a fomentar el ideal republicano.

Miguel Salvetti Pardo

Medico Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6. ABADIA, 7. ELCHE

LUBRIFICANTES

LUCENTUM

A. Perez Llorca Dr. Gadea 3 ALICANTE

Partido Republicano Radical Socialista

Junta Provincial ANUNCIO DE CONCURSO

La Junta Municipal de Alicante, en funciones de Junta Provincial, en cumplimiento de acuerdo del 22 corriente convoca a concurso para proveer una plaza de Oficial de Secretaría, con destino a las Oficinas provinciales del Partido, dotado con el sueldo anual de TRES MIL SEISCIENTAS PESETAS.

Los concursantes se sujetaran a las siguientes condiciones:

- 1.º Ser afiliado al Partido. 2.º Poser un título académico, y 3.º Tener conocimientos de Mecanografía y Contabilidad.

Si la Junta lo estima conveniente, podrá exigir a los concursantes la práctica de un ejercicio sobre las dos materias señaladas; Ley de Asociaciones y Geografía Política de la Provincia de Alicante.

Los aspirantes a este concurso, deberán remitir una instancia dirigida al señor Presidente de la Junta Municipal del P. R. R. S. (Calle de García Hernández 34), en el plazo improrrogable de ocho días a partir de esta fecha.

Alicante 24 Noviembre 1931. El Secretario, José Orozco.

Se pone en conocimiento de los componentes de la Junta Municipal que ésta está reunida en sesión permanente durante la semana en curso, desde las diez de la noche y se encarece la puntual asistencia.

Hotel Palace

PRIMER ORDEN. 50 habitaciones: 50 Cuartos de baño. Teléfono: Calefacción central. Agua caliente y fría, en todas las habitaciones. Ascensor. Cubiertos a 7 pesetas. SERVICIO A LA CARTA. Cocina selecta. Garage. Situación inmejorable. Vistas al mar. Gran terraza.

Abelardo Chápoli Galán

Alquiler de coches vacíos

Frente al gran Cine Sport en Cartagena. Se alquila local recién restaurado mide mil doscientos veinte metros, propio café, Bar, industrias y comercio. Sitio muy céntrico. Referencias: Francisco García Martínez, Risueño, 4 CARTAGENA

Básculas y Arcas La Competidora Moderna. Básculas, Balanzas, Pesas y Romanas de Precisión. Para toda clase de Industria y Comercio. Básculas Puente. Para pesar Carro, Carro y Caballo, Autocamiones, Vagonetas y Vagones. Aparatos pesadores impresores. Con sistema de comprobación para la impresión del peso sobre cartones o etiquetas, aplicables a toda clase de Básculas. Vagonetas y Carretillas. Para Muelles, Fábricas y Almacenes. Arcas invulnerables e incombustibles. Para guardar caudales, libros, documentos, etc. Seguridad completa. Cerrajería Artística. Reparaciones Mecánicas. Reparación y Refinación de Aparatos para Pesar de todos los Sistemas. TRABAJOS GARANTIZADOS: PESO EXACTO. TALLERES Y DESPACHO. CID, 25. ALICANTE

PROXIMA APERTURA COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE Madrid a Zaragoza y Alicante DESPACHO CENTRAL CONCESIONARIO José María Conca Torregrosa Plaza Stma. Faz 7, (antes Progreso) Teléfo. 1817 ALICANTE

Deportivas

El Elche - Hércules del domingo y sus comentarios

Ante el partido entre ilicitanos y herculanos del próximo domingo, se hacen una serie de comentarios a cual más sabroso o más absurdo: Unos dicen que el Elche ha pedido dos partidos a cambio de los puntos; otros, que el Hércules les ha ofrecido 3.000 pesetas; que han de ceder a tres jugadores. Y así va rotando de boca en boca, esta serie de cosas a cual más tonta y absurda, puesto que nada hay de compra ni venta de puntos. Ni los unos han ofrecido, ni los otros, por lo tanto, han podido decir nada.

Lo único cierto que hay, es que el que venza se anotará los puntos que se ventilarán en el encuentro que el próximo domingo en Elche, han de jugar.

El Elche quiere vencer y para ello alineará a sus mejores elementos, incluso a Irlés, que como se sabe, ha regresado ya de su excursión con el Racing.

El Hércules (los jugadores) son los que ahora tienen la palabra. Si salen a jugar con el mismo entusiasmo que lo hicieron el pasado domingo, la victoria será suya; si por el contrario salen a jugar confiados pesimistas, entonces para nada había servido el esfuerzo llevado a cabo en los últimos partidos.

Después escrito lo que antecede, recibimos una cuartilla, cuyo contenido de cabe a pie dice lo siguiente:

Para salir al paso de insinuaciones malévolas, la Directiva del «Elche F. C.» se ve en la necesidad de acudir a las acogedoras columnas de la Prensa y hacer las siguientes manifestaciones:

Que siendo este Club esclavo de sus deberes deportivos y procediendo con la nobleza que le caracteriza, puede manifestar que es completamente falso que está en combinación con el «Hércules» para dejarse perder el partido del domingo.

Que este Club tiene por norma y con él sus equipiers, no venderse a nadie y por lo tanto saldrán el domingo dispuestos a ganar el partido.

Que en prueba de ello alinearán su mejor equipo aprovechando el regreso de América de su extremo Ramón Irlés, formando el siguiente cuadro: Leguey; Poldo, López; Miralles, Navarro, Marquez; Irlés, Guilbert, Nolet, Coloma y Lito.

Y que conste que no han pensado bien los que nos suponían capaces de vendernos!

La Directiva del «Elche F. C.» Elche 24 de noviembre de 1931.

SUS GUANTES QUEDARAN NUVOS CON TINTE

España (PATENTADO)

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

LLEGADOS

Ciudad de Alicante, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.

Pluto, holandés, de Tarragona, con carga en tránsito.

Ariza Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.

Exermont, americano, de San Felipe de Guixols, con carga en tránsito.

DESPACHADOS Ciudad de Alicante, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Pluto, holandés, para Torreveja y Amsterdam, con carga general.

Alice, danés, para Valencia; con travesías en tránsito.

Ariza Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.

Ayer tarde a última hora fué despachado el vapor español Ophir, para Cartagena en lastre.

Segundo aniversario La Excmo. señora doña M.ª del Loreto Soler VIUDA DE CARRETERO falleció en Alicante el día 26 de noviembre 1929 R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana día 26 de los corrientes en la Iglesia de Nuestra Señora de Gracia, desde las siete a las once de la mañana (con exclusión de la de las siete media) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Se ruega la asistencia a estos sufrágios. Alicante 25 noviembre 1931.

Sucesos

Ante el Juez

Clotilde Fernández, denunciada por Isabel Ballester como autora de la retención de efectos de la propiedad de esta última, se ha personado ante el Juez, para afirmar que la denuncia es falsa e intencionada, y que ella no ha retenido nada que no sea legítimamente suyo. Y así las cosas, el Juez dirá ahora la última palabra.

Pintores de Coches Usad Productos Nacionales que compiten en calidad y precio con los mejores extranjeros

Nota de la Alcaldía

Un bando

La alcaldía ha publicado el siguiente bando:

Que en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo primero del Decreto de la República (Ministerio de Economía Nacional) fecha 24 de Octubre último, todos los cosecheros de uva, sean propietarios, arrendatarios, Sindicatos y Corporaciones, entidades y particulares dedicados a la elaboración y comercio de vinos, mistelas vinos generosos y gaseificados, generosos y licorosos, vinagres y mostos de uva, así como también los que vendan uva pisada o de cuejga vinificable deberán presentar en esta Alcaldía hasta el día 30 del mes actual una declaración jurada por cada una de las bodegas o establecimientos que posean, suscrita por triplicado y en la que hagan constar las cantidades de vinos en hectolitros que hayan elaborado, clase y graduación de los mismos, en su caso de los otros géneros, así como de las existencias de cada declarante procedentes de cosechas anteriores y que posean en la fecha en la que autoricen la expresada declaración.

Con arreglo a las prescripciones contenidas en la citada disposición y de acuerdo con lo que preceptúa el Decreto fecha 29 de Abril de 1926 cuya vigencia declara aquélla, desde primero de Diciembre próximo todos los comerciantes, fabricantes, productores y almacenistas de las expresadas especies deberán llevar un libro de entradas y salidas de las mismas, correspondiendo a los señores exportadores a mas de éste, otro dedicado al movimiento producido por las operaciones de exportación.

También desde el último de los aludidos días no podrán circular las repetidas especies sin la respectiva guía de circulación, que extenderá por triplicado el remitente, el que conservará un ejemplar, facilitando al destinatario otro que autorice la circulación del producto y haciendo entrega de un tercero, a los efectos pertinentes de comprobación, en las Oficinas habilitadas del Ayuntamiento correspondiente al lugar de la procedencia.

En cuanto a los establecimientos públicos dedicados a la venta al por menor de vinos, a partir del día primero de Diciembre próximo, además del indicado registro, deberán exponer en punto visible de las recipientes dispuestos a contener la especie diaria a la venta diaria y de los envases mayores de cinco litros de cabida una etiqueta que exprese la clase y graduación del vino en aquellos contenidos.

Quedan por el presente advertidos los interesados de que por el Negociado de Vinos y Alcoholes de este Excmo. Ayuntamiento les será resuelta, previa consulta, cualquier duda que pueda ofrecerles el acatamiento debido a dichos preceptos legales, cuyo incumplimiento será sancionado por la Comisión vivinícola con las multas aplicadas a los diferentes módulos establecidos por el segundo de los ya citados Decretos.

Alicante 20 de Noviembre 1931.— El Alcalde, L. Carbonell.

Hablando con el Gobernador

El gobernador civil nos recibió solo breves momentos por tener que atender a las diferentes comisiones que vienen a interesarle en la solución de asuntos pendientes en la provincia.

Lo de Bañeres Estaba en el despacho del gobernador una comisión de Bañeres presidida por el alcalde y formada por concejales y representantes de las sociedades obreras, que han venido a exponerle la situación anómala creada en aquel pueblo y que se inició al reintegrarse a su residencia las monjas que ocupaban aquel convento.

Además parece que este asunto ha derivado en la exacerbación de pasiones antiguas y de rencillas personales que el gobernador tiende a que desaparezcan.

Los obreros que tenían anunciada una actitud de protesta han accedido a reintegrarse a la normalidad en tanto la primera autoridad de la provincia estudia la solución del asunto.

Lo de Granja de Rocamora No tenía el gobernador hoy noticia de desorden alguno en Granja de Rocamora al posesionarse la Comisión gestora que se nombró.

Insiste el gobernador en manifestar para que se haga público que ninguno de los nombrados para esta comisión ejerció cargo durante la dictadura, como han venido asegurando quienes hasta ayer ostentaban la representación oficial del pueblo.

Lo de Orihuela El abogado de la Diócesis, señor Casanuello estuvo a visitar al gobernador para interesarse por los padres franciscanos multados por su actuación desde el púlpito de la iglesia en la pérdida de «La Campana».

El señor Almagro Sanmartín detalló a su visitante lo ocurrido en el asunto, que no es producto de un acto de fobia, ni de persecución sistemática, sino consecuencia legal y lógica de un expediente que instruyó el Ayuntamiento de Orihuela.

El abogado de los frailes, salió convencido de la razón que asiste a la primera autoridad provincial y creyendo que se ha procedido con mesura y serenidad, y así se lo manifestó claramente.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Hurto

COCENTAINA.—El vecino Enrique Ripoll Margarit, denuncia el hurto de una cajita conteniendo unas 300 pesetas de su domicilio, ignorando quien pueda ser el autor.

No obstante, creese que el hurto debió ser cometido por persona allegada a la familia, por cuanto en la puerta de entrada de la vivienda no han sido encontradas huellas de estar forzada, y además la caja que contenía el dinero estaba metida en el cajón de un armario cuya llave se guardaba en un lugar que pocas personas conocían.

La guardia civil practica gestiones para averiguar el nombre del autor o autores del hecho.

Un hombre herido

CREVILLENTE.—Enrique Pascual Soler, natural y vecino de Alcoy, ha sido detenido por atropellar con la camioneta matrícula A. 4.651 propiedad de un hermano suyo al carretero José Más García, quien resultó con lesiones de alguna importancia de las que fué asistido por el médico titular de esta localidad.

Cartera de Sociedad

Estuvo en Alicante con su esposa don Ricardo Monsó. ALQUILASE casa amueblada en el barrio. RAZÓN calle de San Antonio 41, San Juan de Alicante.

Estuvieron en Alicante don Salvador Amorós y su hijo don Cristóbal. SE DESEAN hombres activos para trabajar la Novela por entregas, dentro y fuera de la capital; sueldo, comisión y viajes.

Razón: Antonio Martínez, Alvarez Sereix, J, entresuelo derecha. Regresó del extranjero el comerciante don León Dupuy. COCHE europeo, seis plazas, perfecto estado véndese. Para tratar, Avenida de Loring, número 12, vinos. Marchó a Madrid don Andrés Aracil. Ha fallecido la señora doña Ramona Pomata Martínez, madre de nuestro particular amigo don Francisco Navarro. Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

CAMIONES G. M. C. PARA cada clase de transportes hay un modelo adecuado. Hay G. M. C. desde 3/4 hasta 9 1/2 toneladas de carga, todos ellos con capacidad garantizada por General Motors. Pregunte usted a sus propietarios para cerciorarse del rendimiento de estos camiones y visite nuestro agencia, donde le daremos toda clase de datos y detalles. Concesionario José Luis Curt Pº. de Séneca 21 Telé. 1247 Alicante

HELVISPA S. A. FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE - Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia) Apartado de Correos número 21 Teléfono número 2433

